
випадку терм ін  оф іц інпа мова (офіційні мови) використовується для  по
значення визнаної (визнаних) К онституцією  або законом  мови (м ов), якій 
(яким ) держ авою  надано правовий статус обов’язкового використання в 
усіх сферах суспільного ж иття, але не на всій тери торії держ ави, а лиш е на 
якійсь певній її частині.

Щ о стосується України, то  згідно з Конституцією  допускається вжи
вання лиш е терм ін а  держ авна мова.
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А. Т. Комзюк

С у т н іс т ь , з н а ч е н н я  т а  в и д и  з а х о д ів  а д м і н і с т р а т и в н о г о

ПРИПИНЕННЯ, Щ О ЗАСТОСОВУЮТЬСЯ В ДІЯЛЬНОСТІ м іл іц ії

М іліція є спеціальним правоохоронним органом , який ф ункціонально 
здійсню є охорону громадського порядку і громадської безпеки, наділений 
ш ирокими повноваж еннями щодо застосування для  оп еративного вико
нання своїх завдань заходів адм ін істративного  примусу усіх видів. Заходи 
адм ін істративного  припинення -  найпош иреніш а група заходів адм ін істра
ти вн ого  примусу взагалі і тих, що застосовую ться міліцією, зокрем а. Ц им 
обум овлено місце, яке зай м аю ть ці заходи в правоохоронній діяльності 
міліції, а також  інтерес до  них в адм ін істративно-правовій  науці [1; 2; 3].
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Інтереси  захисту о б ’єктів правоохорони часто вим агаю ть оп еративного 
втручання, «невідкладної допом оги» з боку міліції, яку вона надає у вигляді 
адм ін істративного припинення протиправних діянь.

Н еобхідно також  підкреслити той ф акт, що заходи припинення засто 
совуються не тільки з м стою  переривання адм іністративно-протиправних 
дій, але в окремих випадках і діянь, що м аю ть  ознаки злочину, хоча останнє 
в л ітературі визнається не завжди. П роте, така позиція Грунтується на чин
ному законодавстві і базується на практичному досвіді. Безперечно, б іль
шість заходів адм ін істративного  припинення застосовується для  перери
вання адм іністративно-протиправних діянь, а деякі з них тільки чи п ерева
жно для  цього і використовую ться (адм ін істративне затрим ання, в ідсто
ронення водіїв від керування транспортом  тощ о). Разом  з тим , надаю чи 
міліції право на використання таких заходів адм ін істративного припинен
ня як застосування зброї, заходів фізичного впливу, спеціальних засобів, 
законодавець прям о підкреслю є, що вони використовую ться для забезпе
чення громадського порядку, громадської безпеки і боротьби  із злочинніс
тю  (ст.ст. 13-15 Закону «П ро міліцію » [4]). А наліз практики свідчить, що ці 
заходи в більш ості випадків використовую ться сам е для  припинення кри- 
м інально-караних діянь.

Заходи адм ін істративного припинення тісно взаєм опов’язані з адм ін і
стративно-запобіж ним и заходами та  адм ін істративним и  стягненням и. їх 
зв ’язок із адм ін істративно-запобіж ним и заходами виявляється в тому, що 
останні в багатьох випадках є попередниками заходів адм ін істративного  
припинення. В свою  чергу, застосування заходів припинення часто передує 
застосуванню  адм ін істративних стягнень, оскільки забезпечує мож ливість 
притягнення правопоруш ника д о  адм ін істративної відповідальності.

Разом  з ти м  заходи адм ін істративного  припинення виконують свої 
особливі правоохоронні функції, які в ідрізняю ть їх від інших заходів адм ін і
страти вн ого  примусу, що і зумовило їх сам остійне місце в системі цих за 
ходів. Н априклад, на відміну від адм іністративно-запобіж них заходів, захо
ди адм ін істративного  припинення характеризую ться ти м , що їх застосу
вання обум овлено реальною  протиправною  (в том у числі об ’єктивно про
типравною ) ситуацією і починається в м ом ен т, коли вона досягла певного 
розвитку, то б то  коли використання запобіжних заходів стає вже н ееф екти 
вним або й зовсім м арним . Заходи адм ін істративного припинення не від
вертаю ть, а безпосередньо перериваю ть наявні правопоруш ення або 
о б ’єктивно протиправні діяння, створю ю ть умови для встановлення особи 
порушника, з ’ясування обставин справи, виявлення і фіксації доказів, тобто  
реальні мож ливості для  подальш ого застосування до  порушника заходів 
адм ін істративного  або іншого впливу.

Н а відміну від адм ін істративних стягнень, заходи адм ін істративного 
припинення не м істять  в собі ел ем ен та  покарання особи, до  якої вони за 
стосовую ться. Виконуючи поряд з виховною і каральну функцію, адм ін іст
ративне стягнення за своєю дією  в часі мовби звернено в минуле, є р етр о 
спективним. Заходи ж адм ін істративного припинення, як правило, сп рям о
вані в теперіш нє і том у  частіш за все здатні самостійно і оперативно вирі
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шувати конфліктну ситуацію, зокрем а, примусово переривати правопору
шення. Вони мож уть також  забезпечувати умови для  подальш ого застосу
вання заходів адм ін істративної або іншої відповідальності до  винних. Н е
рідко заходи припинення використовую ться і для  боротьби з об ’єктивно 
протиправними діянням и душевнохворих та  малолітніх, тобто  осіб, які вза
галі не п ідлягаю ть юридичній відповідальності. Н е маючи карального хара
ктеру, заходи адм іністративного припинення, на відміну від адм ін істратив
них стягнень, не потребую ть встановлення вини порушника як обов’язкової 
умови застосування. Н ареш ті, адм іністративне стягнення тягне за собою 
стан так званої «адміністративної покараності» на певний строк, заходи ж 
адм іністративного припинення такого стану не створю ю ть.

О тж е, заходи адм ін істративного  припинення -  це засоби примусового 
переривання (припинення) діянь, що м аю ть ознаки адм ін істративного  
правопоруш ення, а в окремих випадках -  і кримінально-караний характер, 
спрям овані на недопущення шкідливих наслідків протиправної поведінки, 
забезпечення провадження в справах про адм ін істративні правопоруш ення 
і притягнення винного до  адм ін істративної, а у виняткових випадках -  до 
крим інальної відповідальності. Н аведене визначення відображає найбільш 
характерні особливості заходів адм ін істративного припинення в цілому, а 
також  заходів припинення, які застосовую ться міліцією.

Значення заходів адм ін істративного припинення обум овлю ється м е
тою , з якою  вони мож уть застосовуватися. Головною  їх м етою  є примусове 
припинення протиправних діянь. Ч асто  ці заходи використовую ться, як 
раніш е зазначалося, для  припинення найбільш  суспільно небезпечних діянь 
-  злочинів. В деяких випадках підставу їх застосування стан овлять  
о б ’єктивно протиправні діяння душевнохворих і малолітніх. Т обто  заходи 
адм ін істрати вн ого  припинення є засобом  захисту суспільних відносин не
залеж но від причин т а  дж ерел виникнення небезпечної ситуації.

О днак і цим значення заходів адм ін істративного припинення в д іяль
ності міліції не вичерпується, їх застосуванням нерідко забезпечується усу
нення шкідливих наслідків правопоруш ень і відновлення правом ірного 
стану, чого ніякими іншими засобам и адм ін істративного  примусу досягти  
нем ож ливо. Оскільки заходам адм ін істративного припинення властива 
невідкладність, оперативність, порядок їх застосування порівняно простий. 
Зокрем а, для  цього не потрібно прийм ати  спеціальний акт управління, як 
під час накладення адм ін істративного стягнення. Н а відміну від адм ін іст
ративних стягнень, заходи адм ін істративного припинення має право за
стосувати значно більш а кількість працівників міліції.

Всі заходи адм ін істративного примусу, в том у числі і заходи припинен
ня, м аю ть  профілактичний, превентивний характер, то б то  запобігаю ть 
вчиненню  нових правопоруш ень. О днак попередж ення правопоруш ень для 
заходів припинення -  не основна, а додаткова, допом іж на м ета . П ричому, 
не всі заходи адм ін істративного  припинення однаковою  м ірою  сприяю ть 
запобіганню  правопоруш енням. Н априклад, у вимозі припинити правопо
рушення простежити профілактичний вплив досить важко, хоча він і є, тоді 
як взяття  на облік і офіційне застереж ення про неприпустимість п ротипра
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вної поведінки безпосередньо переслідую ть м ету не допустити вчинення 
правопоруш ень в майбутньому.

С творення умов для  притягнення правопоруш ника д о  відповідальності 
-  інша основна м ета  заходів адм ін істративного  припинення. В деяких із 
них ця м ета  навіть переваж ає (наприклад, в адм ін істративном у затр и м ан 
ні, огляді і вилученні речей тощ о). С творення умов для притягнення до 
відповідальності (як правило, адм ін істративної) полягає в тому, що в ході 
застосування окремих заходів забезпечується складення протоколу про 
адм ін істративне правопоруш ення та  інших необхідних документів, встано
влення особи порушника, його участь у розгляді справи, збирання та закрі
плення доказів в справі тощ о.

Т аким  чином, заходи адм ін істративного  припинення застосовую ться 
міліцією  з м етою , по-перш е, припинення порушень правових норм (ад м ін і
стративних проступків, злочинів і об’єктивно протиправних діянь), по- 
друге, запобігання вчиненню нових правопоруш ень, по-третє, створення 
умов дл я  подальш ого притягнення винних д о  відповідальності, по- 
четверте, усунення шкідливих наслідків правопоруш ення і, по-п’яте , відно
влення попереднього, правом ірного стану.

А наліз чинного законодавства, а також  практики його застосування та 
спеціальної л ітератури  дозволяє віднести до  заходів адм ін істративного  
припинення, які застосовую ться в наш час міліцією; 1) вимогу припинити 
протиправну поведінку; 2) зупинку транспортних засобів; 3) заборону екс
плуатації транспортних засобів; 4) обм еж ення і заборону на проведення 
ремонтно-будівельних та  інших робіт на вулицях і шляхах; 5) зупинення і 
припинення діяльності об’єктів дозвільної системи; 6) доставлення поруш
ника; 7) адм ін істративне затрим ання; 8) особистий огляд; 9) огляд  речей; 
10) вилучення речей і документів; 11) відсторонення водіїв від керування 
транспортним и  засобам и і огляд їх на стан сп’яніння; 12) адм ін істративне 
видворення іноземців за межі України; 13) застосування заходів фізичного 
впливу; 14) застосування спеціальних засобів; 15) застосування вогн епаль
ної зброї.

Як видно з наведеного переліку, заходи адм ін істративного  припинен
ня, які застосовую ться міліцією, дуже неоднорідні, відрізняю ться один від 
одного за багатьм а  ознаками, що дозволяє виділити серед них певні види. 
В основу класифікації заходів адм ін істративного  припинення, які застосо
вуються міліцією, має бути покладено усталені функціональні зв’язки, ви
моги логічної впорядкованості складових частин системи, чітке системно- 
структурне їх співвіднош ення. Я к уявляється, її мож на провести, спираю 
чись на такі критерії: м ета  застосування; характер впливу; ф орм а процесу
ального вираження; характер сфери застосування.

Залеж но від м ети  застосування заходи адм ін істративного  припинення 
мож на поділити на дві групи -  самостійні і допоміжні (забезпечувальні). 
С амостійні (їх інколи ще н азиваю ть оп еративним и) заходи в більш ості 
випадків сам остійно і оперативно вирішують конфліктну ситуацію, після їх 
застосування конфлікт, як правило, вичерпується, мож на обійтись без за 
стосування інших примусових заходів. До цієї групи належ ать вимога при
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пинити протиправну поведінку, заборона експлуатації транспортних засо
бів, обм еж ення і заборона проведення ремонтно-будівельних та інших ро
біт  на вулицях і шляхах, зупинення і припинення функціонування об ’єктів 
дозвільної системи, застосування заходів фізичного впливу, спеціальних 
засобів і вогнепальної зброї.

Всі інші заходи адм ін істративного  припинення, які застосовую ться м і
ліцією , стан овлять  групу допоміж них або забезпечувальних заходів. їх 
об ’єднує, перш за все, спільна м ета  -  створення умов для  притягнення по
рушника д о  відповідальності (як правило, адм ін істративної) або заб езпе
чення застосування інших заходів примусу. Застосуванням цих заходів д о 
сягається найближча, проміж на, а не кінцева м ета  правоохорони. Д оп ом і
жні заходи в л ітературі іноді називаю ть адм іністративно-процесуальними 
[5, с.9]. П ри цьому необґрунтовано ототож ню ється два поняття -  прова
дж ення в справах про адм ін істративні правопоруш ення і адм ін істративний 
процес. Я к відом о, адм ін істративний процес складається з багатьох прова
дж ень, серед,яких виділяю ться також  провадж ення щодо застосування за 
ходів адм ін істративного  припинення і провадж ення в справах про адм ін іс
тративн і правопоруш ення [6, с. 17—20]. Тому всі заходи адм ін істративного 
припинення в певному розумінні процесуальні, оскільки діяльність щодо їх 
застосування становить частину адм ін істративного  процесу.

Х арактер  правоохоронного впливу заходів адм ін істративного припи
нення, які застосовую ться міліцією, обумовлю є їх поділ на особистісні, ор 
ганізаційні і майнові.

О собистісні заходи припинення спрям овані безпосередньо на особу 
правопорушника. Впливаю чи на психіку, волю  і навіть т іло  особи, ці заходи 
примуш ую ть її д о  правомірної поведінки або до припинення поведінки 
неправомірної. Д о цих заходів належ ать вимога припинити протиправну 
поведінку, доставлення порушника, адм ін істративне затрим ання, особис
тий огляд, відсторонення водіїв від керування транспортним и засобам и і 
о гляд  їх на стан сп ’яніння, застосування заходів фізичного впливу, застосу
вання більш ості спеціальних засобів (за винятком  пристроїв для відкриття 
прим іщ ень і примусової зупинки автотранспорту) і, нареш ті, застосування 
вогнепальної зброї.

О рганізаційні заходи пов’язані з припиненням  або зупиненням різних 
робіт, д іяльності підприєм ств, функціонуванням об’єктів тощ о. Так, про 
організаційні заходи йдеться у випадках реалізації міліцією  права на зупин
ку транспортних засобів в разі порушення правил дорож нього руху, заборо
ну експлуатації цих засобів, якщ о технічний стан їх загрожує безпеці дорож 
нього руху, обм еж ення або заборону проведення ремонтно-будівельних та 
інших робіт на вулицях і шляхах, зупинення і припинення функціонування 
об ’єктів дозвільної системи.

Заходи м айнового характеру (огляд речей, вилучення речей і докум ен
тів, застосування окремих спеціальних засобів -  пристроїв для  відкриття 
прим іщ ень і примусової зупинки автотранспорту) впливаю ть на поведінку 
лю дей  не безпосередньо, а через різном анітні об ’єкти м атер іальн ого  світу, 
які перебуваю ть у власності або володінні правопоруш ника. Т им  сам и м
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забезпечується виконання адм ін істративно-правових норм або створю ю ть
ся умови для  притягнення правопоруш ника до відповідальності.

Заходи адм ін істративного припинення, які застосовую ться міліцією, 
мож на поділити також  залеж но від ф орм и їх процесуального вираж ання на 
усні, письмові і такі, що виявляю ться в певних матеріально-технічних діях. 
Б ільш ість з цих заходів реалізується шляхом виконання різном анітних м а 
теріально-технічних дій (зупинка транспортних засобів, доставления пору
шника, застосування сили, спеціальних засобів і зброї тощ о), ці дії викону
ю ться на підставі прийнятого усно або письмово ріш ення, хід їх виконання 
також  може бути заф іксовано письмово, але їх суть, зм іст становить сам е 
дія. В усній ф орм і міліцією  застосовується лиш е один захід адм ін істрати в
ного припинення -  вимога припинити протиправну поведінку, хоча і його 
мож е бути оф орм лено  письмово. В письмовій ф орм і реалізую ться ще деякі 
заходи припинення -  заборона експлуатації транспортних засобів, заборона 
проведення робіт на вулицях і шляхах, деякі випадки зупинення функціону
вання о б ’єктів дозвільної системи. Суть заходу при цьому полягає в вине
сенні відповідного письмового рішення.

Залеж но від характеру сфери застосування заходи адм ін істративного  
припинення мож на поділити на заходи загального і спеціального призна
чення. О станні складаю ть комплекс виняткових, екстраординарних засобів 
адм ін істративно-правового впливу, їх застосування переваж но є прерога
ти вою  міліції, тоді як заходи загального призначення мож уть використову
вати і інші суб’єкти адм ін істративно-правової охорони. Спеціальні заходи 
припинення м аю ть і спеціальні підстави їх застосування -  це, як правило, 
невідкладні випадки, коли необхідно припинити небезпечні діяння, які за 
грожую ть ж иттю  або здоров’ю лю дей, а всі інші ф орми попереднього 
впливу на правопорушників бажаних результатів не дали. Д о числа цих за
ходів належ ать застосування ф ізичної сили, спеціальних засобів і вогне
пальної зброї. Всі інші заходи адм ін істративного  припинення м аю ть  зага
льний характер.

С еред заходів адм ін істративного  припинення, які застосовую ться м і
ліцією , мож на також  виділити заходи, які реалізую ться шляхом виконання 
якоїсь разової дії і пов’язані з певним строком . Залеж но від об ’єктів засто 
сування існують заходи припинення, які застосовую ться тільки до  фізичних 
осіб, окрем і -  до  юридичних осіб, а деякі можуть застосовуватися і до  тих, і 
до  інших.

Н а закінчення слід підкреслити, що хоча міліція має широкі повнова
ження щ одо застосування заходів адм ін істративного примусу, їх викорис
тання не є сам оціллю , воно доповню є проведення виховних та  організац ій 
них заходів і здійсню ється на засадах суворого додерж ання вим ог закону, 
охорони прав громадян т а  юридичних осіб.

Список літератури: 1. Агеенкова Г.Т. Меры административного пресечения: 
Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. М., 1982. 2. Бандурка О.М. Заходи адміністратив
ного припинення в діяльності міліції: Автореф. дне. ... канд.юрид.наук. X., 1994.
3. Зеленько В.Л. Вопросы теории и практики применения милицией мер админист
ративного пресечения правонарушений: Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. К., 1975.

- 1 3 6 -



4. Про міліцію: Закон України // Відомості Верховної Ради УРСР. 1991. № 4. Ст. 20 
(із змінами та доповненнями). 5. Кисин В.Р. Меры административно-процес
суального принуждения, применяемые милицией: Учеб. пособие. М., 1987. 6. Бан
дурка А.М., Тищенко Н.М. Административный процесс: Учебник. X., 2001.

Надійшла до редколегії 15.11.01 

М. О. Тучек

Ф о р м и  а д м ін і с т р а т и в н о ї  д ія л ь н о с т і

ДІЛЬНИЧНИХ ІНСПЕКТОРІВ МІЛІЦІЇ

К онституційно закріплена необхідність забезпечення у д іяльності упо
вноважених держ авних органів і їх посадових осіб пріоритету прав і свобод 
лю дини вимагає збалансованості у визначенні ф орм  адм ін істративної д ія 
льності т а  у їхньому застосуванні. З одного боку, владний, ім перативний 
характер адм ін істративної діяльності зумовлю є її жорстку реглам ентац ію , 
а з іншого, -  необхідно обм еж ити коло тих відносин, які ж орстко регл ам е
нтовані адм ін істративно-правовим и  норм ам и. Н априклад, у процесі про
ф ілактики злочинів або правопоруш ень, скоєних на адм ін істративній  д іл ь 
ниці, м ає бути чітко визначений перелік осіб, щодо яких здійсню ється про
ф ілактика, підстави взяття  їх на облік, а також  низка заходів і засобів, які 
запроваджує дільничний інспектор. Усе це м ає бути визначене в законі, але 
прям е застосування цих заходів і засобів, а  також  питання взаєм одії із гро
м адськістю , законом  не передбачене. Т им  сам им , дільничний інспектор 
набуває права вибору щ одо застосування тієї або іншої ф орм и  з м ето ю  ви
конання службових обов’язків.

В умовах розбудови дем ократичної, правової держ ави виникає потреба 
у нових ф орм ах  організації д іяльності дільничних інспекторів:

-  створення ум ов, які б сприяли плідній праці, проявленню  ініціативи;
-  розш ирення адм іністративно-ю рисдикційних повноваж ень щодо 

п рий н яття  ріш ень щодо конкретних справ, у том у числі про правопору
ш ення, за  заявам и  і скаргам и громадян;

-  менш  ж орстка реглам ентац ія  організаційних заходів (планування д і
яльності чинними норм ативним и  актам и, реглам ентован е складання їх на 
м ісяць і, мож ливо, на кожний день. А ле іноді виникаю ть ситуації, які по
требую ть від дільничного інспектора узгодж ення дій, передбачених плана
м и , які складаю ть інші органи і підрозділи внутрішніх справ у зовсім  інші 
терм іни . Т аким  чином, виникаю ть проблеми щ одо забезпечення еф екти в
ної взаєм одії м іж  різними органам и  і п ідрозділам и внутрішніх справ, що 
негативно впливає, зреш тою , на виконання спільного д л я  усіх структурних 
одиниць завдання -  боротьби  зі злочинністю );

-  скорочення непродуктивних витрат часу на ведення службової доку
м ентації.

В изначення поняття  ф орм  адм ін істративної д іяльності дільничних ін
спекторів  і їх наукова класифікація тісно взаєм озв’язані з п оняттям  і кла
сифікацією  ф орм  діяльності органів  держ авного управління й адм ін істра
ти вн о ї д іяльності міліції. Н а ж аль, у юридичній л ітературі ця проблем а
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